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Wiadek obudzil si¢ zlany zimnym potem. Sen, ktory go nawiedzil, niczym pozornie nie réznit sie
od wielu innych, podobnych, o ktérych zapomina si¢ zaraz po przebudzeniu. A mimo to Wiadek
jeszcze dluzszy czas czul si¢ nieswojo. No bo jakze, on najlepszy matematyk w klasie, asystowal
(we $nie) jak kilku kolegow zdecydowanych dwojkowiczow i ,,stabeuszow™ odpowiadalo przy
tablicy i to odpowiadalo doskonale, az profesor gladzil z zadowoleniem brode, a on — Wiadek —
nie rozumial z tego ani slowa. Malo tego. Koledzy dowodzili dziwnych, absurdalnych twierdzen
geometrycznych, dowodzili zupelnie logicznie i przekonywujaco, a Wladek nie mogt wykryé,
gdzie tkwi blad ich rozumowania. Wiasnie Kazik — zwany przez kolegow ,,zakutg pala™ —
napisal na tablicy takie oto ,,twierdzenie" : przez punkt nie lezqcy na prostej mozna poprowadzié

do niej dwie prostopadle. Kazik narysowal dwa okreggi ze srodkami O i O', ktore przecinaly sig

w B i C, po czym narysowal prosta BO i BO' przedluzajac je do przeciecia A i A" z okrggami

kol. Nastgpnie poprowadzil prosta 44" i oznaczyl przez C, i C; punkty przeciecia si¢ jej z tukami
BDC i BD'C. Poniewaz katy BC, 4 i BC| A’ opieraja sie na polkolach, przeto kazdy z nich jest
katem prostym — co bylo do dowiedzenia — zakonczyl tryumfalnie Kazik i otrzymat ocene
celujaca. Z kolei stangl przy tablicy Janek, ktory wyprzedzal w matematyce swego poprzednika
tylko pod wzgledem celowego wyboru sasiedztwa podczas klasowek. Janek z niespodziewana
biegloscig zalatwil si¢ z twierdzeniem o nast¢pujacym brzmieniu: w dowelnym trdjkqeie jeden

z bokéw jest rowny sumie dwu pozostalych. Na tablicy pojawil sig¢ trojkat ABC, kiorego boki
zostaly podzielone na polowy w punktach D, Ei F. Janek wywodzil zupelnie logicznie, ze DF

1 1
bedzie rowne = BC czyli BE, a FE bedzie 5 AB czyli DB. Wobec tego diugosc linii lamanej4BC

jest taka sama jak linii lamanej ADFEC.

Biorac teraz srodki G, H, oraz /i J, K oraz L jako srodki bokow dwu

trojkatow ADF i FEC mozna wykaza¢ podobnie, ze linia lamana AGHIFJKLC rowna jest linii
famanej ADFEC, a wigc i linii ABC, co rownie gladko udowodnil Janek. Prowadzac ten podzial
coraz dalej moZna stwierdzi¢, iz kolejne linie lamane beda mialy zawsze dlugos¢ rowng AB+ BC.
Tymczasem diugosc¢ odcinkow tworzacych linie lamana bedzie sie ciagle zmniejszac, a wierzcholki
»»zabkow™ linii famanej beda si¢ coraz bardziej zbliza¢ do prostej AC i w granicy linia
.»Zzabkowana" pokryje si¢ z prostg AC. Mamy wiec stad, ze AB+ BC = AC — rzekl Janek

i napisal na tablicy wielkimi literami sakramentalne c.b.d.d. otrzymujac piatke. Pozostaloby wigce
Jjeszeze do dowiedzenia twierdzenie, ze kqr rozwarty jest réwny kqtowi prostemu — rzekl

z usmiechem profesor patrzgc na klase w oczekiwaniu chetnych, kiorzy podjeliby si¢ jego
udowodnienia. Wiadka przeszly ciarki na mysl ze postrada swa stawe dobrego matematyka,

Jesli profesor jego poprosi do tablicy. Ale na szczescie wybawil go z klopotu zrywajacy si¢ na
ochotnika Wojtek. Wiasnie ten Wojtek, ktory przysziosé swojej promocji budowal tylko na
dobrym stuchu. Tym razem jednak kolega nie nadstuchiwal zadnych podpowiadan, tylko szybko
nakreslit czworobok ABCD, ktorego kat C byl prosty, a kat D rozwarty i ktorego boki
przeciwlegle AB i CD byly sobie réwne. Nastepnie z punktow E i F bedacych $rodkami AB

i CD poprowadzil symetralne, ktore przecigly si¢ w punkcie /. Laczac punkt I z wierzcholkami
czworoboku otrzymat —zapoznany dotychczas matematyk — dwa réwne sobie trojkaty AID

i BIC, (,,wszystkie trzy boki majg przeciez odpowiednio rowne™ — rzucil od niechcenia w strong
Wiladka i lobuzersko zmruzyl oko). Poniewaz kat ADJ rowny jest katowi BCI, to dodajac do
kazdego z nich po rownym wzajemnie kacie FDI i FCI otrzymamy, ze kat (rozwarty) D rowna sig
katowi (prostemu) C. W tym miejscu Wiladek obudzil sig i szybko zapisal dla pamigci dziwaczng
tresc swego snu.




